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Редакції, які цитують такі джерела, фактично підсилюють шахрайські 
схеми, маскуючи їх під народну духовність. 

Окремий напрям медіамагії - астрологічні тексти про стосунки та жіночі 
якості. Такі матеріали експлуатують гендерні стереотипи й підміняють наукову 
або соціальну журналістику  байками. 

Це не просто легковажність. Такий контент підміняє реальність і формує 
культуру спрощеного мислення: замість причин і наслідків - енергії, знаки, карти 
тощо. 

Водночас варто наголосити, що коли КМІС фіксує, що 43% українців вірять 
у магію, то це не лише про особисту віру. Це також про довіру до медіа, які цю 
віру підживлюють.  

У часи війни українське суспільство потребує психологічних опор. Але 
якщо ці опори створюються медіа через псевдофакти, - це криза інформаційної 
етики. Недарма Інститут масової інформації радить користуватися Білим 
списком медіа - платформами, які дотримуються стандартів достовірності й не 
поширюють фейків [1]. Бо справжня магія - не в числах чи картах, а у 
відповідальній журналістиці, яка допомагає суспільству орієнтуватися в умовах 
невизначеності. 

 
Список використаних джерел 
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В умовах становлення незалежної Української держави українцям 

знадобилися нові сенси. Нова реальність вимагала пошуку інших морально-
культурних цінностей, прагнень, та поглядів. Саме в цей момент в Україну 
повернулась і набувала популярності заборонена радянською владою 
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філософська спадщина Олени Петрівни Блаватської (1831-1891). Уродженка 
Катеринослава (нині Дніпро), яка в 1875 році у Нью-Йорку заснувала Теософське 
товариство, вплинула на життя українців напевно більше ніж можна було уявити. 
Але чому так сталося? Що послугувало причиною такого стрімкого проникнення 
теософії в пострадянське суспільство? Звісно це не лише можливість доступу до 
раніше закритих вчень.  

Переважно атеїстичний світогляд тогочасних українців змушував шукати 
сенси у нових течіях, яким притаманне філософсько-наукове підґрунтя. 
Астрологія, алхімія і, зрештою теософія, виглядали значно привабливіше у 
порівнянні з християнством, католицизмом, ісламом тощо. Тому, слова 
О. Блаватської про те, що: «Ми занадто поважаємо людську свободу совісті та 
духовні прагнення людей, щоби торкатися в нашій пропаганді релігійних 
принципів. Наша справа має стосунок до філософії, етики та науки» якнайкраще 
підходили для тогочасності [1]». Розквіту езотеричних вчень теософії в Україні 
сприяло її наближеність до давніх язичних вірувань. Також, увагу людей 
привертали ідеї братерства і рівності, що довгий час популяризувались 
комуністичною ідеологією. Ідеї О. Блаватської на кшталт: «Теософія вчить, що 
Всесвітом керує Закон, і що єдине справжнє Братерство — це братерство всього 
людства, бо всі ми єдині в Дусі, а відмінності раси, кольору шкіри, 
віросповідання чи соціального становища — лише поверхневі», давали 
можливість більш плавного переходу до «Нової Єри» [2].  

Одночасно з цим, на заміну традиційним ранковим зарядкам та гімнастикам 
приходить заборонена раніше йога. Активно розвивається цікавість до 
астрології. Це призводить до більш поглибленого інтересу до езотеричних та 
окультних вчень і позитивно впливає на популяризацію теософії. 

Ще ширший розквіт теософія отримує за рахунок течій, які розвивалися 
паралельно. Однією з них є «Жива Етика» («Агні Йога») Олени та Миколи 
Реріхів. Їх вчення підхопило ідеї О. Блаватської, хоч і в подальшому розвивалось 
схожим, але своїм шляхом. Варто зазначити, що реріхівський рух отримав 
розвиток і популяризацію мало не на рівні з класичною теософією, а музей 
М. Реріха активно функціонує в Одесі й досі.  

В 1992 р. у Києві засновано Українське теософське товариство (УТТ) (існує 
на даний час та займається активною волонтерською діяльністю після початку 
повномасштабного вторгнення 2022 р.) УТТ сприяло активному видавництву 
теософської літератури на теренах України. В Києві видавництво «Софія» 
друкувало продукцію теософського змісту. В червні 1991 року, на батьківщину 
Олени Петрівни, був надісланий 5000 наклад «Таємної доктрини», надрукований 
за гроші теософів з усього світу [1]. Товариство займається організацією 
публічних лекцій, семінарів та освітніх програм, спрямованих на вивчення основ 
теософії, як вони викладені в працях О. Блаватської «Таємна доктрина», 
«Викрита Ізіда», «Ключ до Теософії». В рамках товариства діє наукова група, яка 
досліджує спроби синтезу теософських ідей із сучасними науковими 
досягненнями та філософією і видає журнал «Теософія і наука». 
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Нажаль, відсутні точні дані про кількість послідовників теософії на 
пострадянському просторі, однак аналіз джерел дозволяє припустити цифру від 
50 тисяч людей. На даний момент кількість послідовників різних езотеричних 
течій досліджувалась лише на території США та налічує мільйони [3]. 

Позитивним для розвитку теософії 90-х був ще й фактор того, що радянська 
влада всіма можливими методами створила негативний образ християнського 
священика (попа), що змусило українців підсвідомо шукати альтернативу 
православ’ю та католицизму. Популяризації теософії сприяли її відмінності від 
інших релігій. По-перше, це відсутність поняття «десятини», що робило 
теософію більш ідейною, заснованою не на бажанні розвивати кількість будівель 
або церков, а на бажанні якомога краще поширювати суть та зміст свого вчення. 
По-друге, можливість визнання інших вчень (вчення про карму та реінкарнацію) 
та теорій, на відміну від того ж православ’я з його догматичністю.  

Варто відмітити роль теософії та її засновниці в становленні гендерної 
рівності на території незалежної України. Про засновницю теософії дуже вдало 
писала Ю. Шабанова: «Олена Блаватська була однією з небагатьох жінок ХІХ 
століття, які вели активний, вільний у думках, висловах та діях спосіб 
соціального життя, відіграла значиму роль у впровадженні ідей гендерної 
рівності, тенденції чого тільки зароджувалися в ті часи та отримали активний 
розвиток у другій половині ХХ століття» [1]. Сама по собі теософія несла ідею 
рівності, в тому числі і гендерної. 

Але все ж, попри всю свою інтелектуальність, філософську складову та 
новаторство, теософія, з розвитком сучасного атеїзму, агностицизму і 
посиленням позицій традиційних для нашого регіону релігій, почала поступово 
втрачати свою популярність. З часом теософія перетворилась на одну з 
езотерично-окультних філософій, що викликає інтерес в обмежених колах. Зараз 
теософія, як і постать її засновниці, часто сприймаюється як щось містичне, а не 
філософсько-наукове, навколо яких виникають фантастичні теорії та 
припущення.  

Отже, теософія - це не просто абстрактна філософія, а специфічна духовна 
течія, спрямована на пошук глибинної, універсальної істини, що лежить в основі 
всіх релігійних та філософських систем. На сьогоднішній день теософія в Україні 
представлена діючим та офіційно зареєстрованим Громадською організацією 
«Теософське товариство в Україні». Це товариство є частиною міжнародного 
Теософського руху. 
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